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4_E6_B3_A8_c45_74521.htm CPA慢班《会计》讲义-第11章(补

充) 一、本章复习提示 1．本章在考试中的地位：本章在考试

中居于重要地位，许多大分题都与所得税的核算有关。本章

重点是递延法和债务法的核算。 2．本章内容无变化。 3．本

章复习方法：本章复习中应与“八大准备”的计提相结合；

与会计政策变更、重大差错更正、日后事项相结合。 二、本

章重要考点 （一）税前会计利润与应纳税所得额的差异（理

解） 1．税前会计利润与应纳税所得额 （1）财务会计为投资

者服阿务，关心的是经营成果，应计算利润： （会计）收入

（会计）费用=（净）利润 （2）税收是为政府服务的，所关

心的是维持税收收入，应计算出应纳税所得额，交纳所得税

： （税收）收入（税收）费用（即允许扣除数）=应纳税所

得额 2．永久性差异和时间性差异 由于会计和税收的目的不

同，所计算的税前会计利润和应纳税所得额存在差异，这个

差异可分为两类： （1）永久性差异：是指某一会计期间，

由于会计制度和税法在计算收益、费用或损失时的口径不同

，所产生的税前会计利润与应纳税所得额之间的差异。这种

差异在本期发生，不会在以后各期转回。常见的永久性差异

有： ①国债利息收入 ②在建工程领用产成品 ③赞助费 ④工

资等超标 ⑤用货物抵偿债务 ⑥用货物作非货币性交易 ⑦售后

回购 （2）时间性差异：是指税法与会计制度在确认收益、

费用或损失时的时间不同而产生的税前会计利润与应纳税所

得额的差异。时间性差异发生于某一会计期间，但在以后一



期或若干期内能够转回。时间性差异可以分为两种： （1）

应纳税时间性差异：是指未来应增加应税所得的时间性差异

。常见的应纳税时间性差异有： ①按权益法确认的投资收益 

②计提折旧时，会计折旧为直线法，税收折旧为年数总和法

、双倍余额递减法 （2）可抵减时间性差异：是指未来可以

从应税所得中扣除的时间性差异。常见的可抵减时间性差异

有： ①计提的8项准备（坏帐准备、存货跌价准备、短期投

资跌价准备、长期投资减值准备、委托贷款减值准备、固定

资产减值准备、无形资产减值准备、在建工程减值准备） ②

计提折旧时，会计折旧为年数总和法、双倍余额递减法，税

收折旧为直线法 ③计提的产品质量保证金 ④权益法下股权投

资差额（借差） （二）所得税会计处理方法：应付税款法 所

得税的核算方法有应付税款法和纳税影响会计法。在应付税

款法下，本期所得税费用等于本期应交所得税。其核算步骤

分为两步： （1）计算应交所得税 应交所得税=应纳税所得

额*所得税税率=（利润总额 纳税调整额）*所得税税率 （2）

确定所得税费用 所得税费用=应交所得税。所得税的账务处

理是： 借：所得税 贷：应交税金应交所得税 [例1]2004年甲

公司利润总额为100万元，所得税率33%，采用应付税款法核

算所得税。2004年实际发放工资500万元，计税工资480万元；

计提固定资产减值准备50万元；会计折旧300万元，税收折

旧330万元。 要求：计算2004年甲公司应交所得税和所得税费

用，并进行账务处理。 （1）计算应交所得税 应交所得税=应

纳税所得额*所得税率=（利润总额 纳税调整额）*所得税率=

（利润总额100 工资超标20 固定资产减值50折旧30

）*33%=140*33%=46.2万元 （2）计算所得税费用 所得税费



用=应交所得税=46.2（万元）。账务处理是： 借：所得税

46.2 贷：应交税金应交所得税 46.2 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


